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Статтю присвячено аналізу й обґрунтуванню сучасного стану та перспектив розвитку системи 

методичної роботи ВНЗ як альтернативного джерела підвищення кваліфікації науково-педагогічних 
працівників. Зазначено, що методична робота ВНЗ ІІІ–ІV р. а. є структурною ланкою системи післядипломної 
освіти. Розглянуто методичну роботу ВНЗ ІІІ–ІV р. а. як частину системи підвищення кваліфікації, яка 
здійснюється в міжкурсовий період та надано її визначення. 
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У царині розвитку вищої школи в Україні діє відповідний Закон, у якому зазначено, що 
навчання протягом життя – стратегічний напрям освіти. При аналізі стану системи освіти варто 
зосередити увагу на таких чинниках: потребі людини в освіті та адаптації до нової системи соціально-
економічних відносин. Ми погоджуємось із думкою О. Гури про те, що розвиток професії викладача 
вищого навчального закладу безпосередньо пов’язаний із соціальними процесами, що відбуваються в 
країні, та станом освітнього простору. Оскільки «сучасний стан освітнього простору Української 
держави характеризується тенденціями глобалізації та інтеграції до світового освітнього простору» [1, 
с. 30].  

Мета статті – проаналізувати сучасний стан системи методичної роботи вищого 
навчального закладу ІІІ-IV рівнів акредитації та виявити перспективи розвитку щодо підвищення 
кваліфікації науково-педагогічних працівників. 

Ми вважаємо, що саме вищим навчальним закладам, основу яких становить професійна 
діяльність професорсько-викладацького складу, належить визначна роль у формуванні й розвитку 
наукового та інтелектуального потенціалу суспільства. Загальновідомим фактом є те, що якісна освіта 
– це, насамперед, високопрофесійні педагогічні й науково-педагогічні кадри. В умовах зміни освітньої 
парадигми розвиток науково-педагогічного працівника, наставника, вихователя набуває надзвичайно 
важливого значення. 

Серед пріоритетних завдань вищого навчального закладу можна виділити наступні: 
впровадження освітньої діяльності (наукової, методичної, навчальної, виховної, культурної); набуття 
знань у певній галузі та підготовка до професійної діяльності студентів; проведення наукових 
досліджень як основи підготовки майбутніх фахівців і науково-технічного та культурного розвитку 
держави; перепідготовка й підвищення кваліфікації кадрів тощо [2, с. 242]. Тобто, одним із стратегічних 
завдань сучасного вищого навчального закладу є підвищення кваліфікації кадрів. Маємо зазначити, 
що на даному етапі розвитку вищої освіти, існують певні проблеми щодо фінансування підвищення 
кваліфікації науково-педагогічних працівників з боку МОН України. Отже, вищі навчальні заклади ІІІ–ІV 
рівнів акредитації повинні самостійно вирішувати проблему підвищення кваліфікації науково-
педагогічних кадрів, з урахуванням потреб сучасної вищої освіти та індивідуальних професійних 
інтересів особистості. Зазначений процес відбувається в системі методичної роботи ВНЗ. 

На сучасному етапі розвитку вітчизняної освіти, який супроводжується суттєвими змінами в 
педагогічній науці, шляхами ефективного вирішення завдань вищої школи має бути вдосконалення 
системи методичної роботи у ВНЗ.  

Теоретичний аналіз проблеми, що нами досліджується, дозволив нам зробити висновок про те, 
що система методичної роботи досить часто була предметом наукових досліджень. Питанням щодо 
методичної роботи опікувались: Н. Волкова, Р. Гуревич, Г. Данилова, А. Єрмола, І. Жерносєк, А. Зубко, 
О. Кіяшко, О. Коваленко, Н. Комаренко, С. Крисюк, Л. Набока, О. Остапчук, В. Пикельна, Е. Ричихіна, 
Г. Ніколаєва, О. Сидоренко, В. Cтельмашенко та ін. Маємо зауважити, що зазначені вище науковці 
опікувались питаннями системи методичної роботи загальноосвітніх шкіл, професійно-технічних та 
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вищих навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації. Проте вищезазначене питання недостатньо 
досліджувалось у ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації. 

Значна кількість дослідників наголошують на тому, що методична робота є діяльністю з 
навчання та розвитку кадрів, метою якої є виявлення, узагальнення та розширення найціннішого 
досвіду, створення власних методичних розробок для забезпечення навчального процесу. 

Підсумовуючи підходи дослідників до визначення поняття «методична робота», можемо 
зробити висновок, що методична робота ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації – це спеціально організована, 
цілеспрямована діяльність педагогічного колективу, яка активізує самоосвітній потенціал викладача 
вищого навчального закладу, спрямована на його розвиток та вдосконалення професійних і 
особистісних якостей, сприяє підвищенню кваліфікації та рівня педагогічної майстерності без відриву 
від основного місця роботи. 

Важливим компонентом методичної роботи виступає її зміст. Зробивши аналіз підходів різних 
науковців (Н. Волкової, Н. Комаренко, В. Пікельної, М. Фіцули) щодо змісту методичної роботи, 
можемо визначити такі напрямки останньої: 

теоретична та методологічна підготовка викладачів, метою якої є обізнаність останніх щодо 
соціально-економічних змін у суспільстві, проблем, які пов’язані із функціонуванням вищої освіти у 
країні, основних положень нормативних документів у галузі освіти. Кінцевий результат методичної 
підготовки викладача передбачає застосування методологічних і теоретичних знань, що були ними 
набуті, у педагогічну практику; 

педагогічна підготовка (основи дидактики); 
психологічна підготовка, яка сприятиме формуванню у викладачів розуміння психічних 

особливостей студентів, вікової і соціальної психології, психології виховання; 
загальнокультурна підготовка, яка передбачає підвищення культури педагогічного спілкування 

зокрема та розширення культурного світогляду загалом;  
знання і вміння щодо застосування інформаційних комп’ютерних технологій. 
Маємо зауважити, що зазначені вище дослідники розглядають питання методичної роботи ВНЗ 

І–ІІ рівнів акредитації. Питання стосовно методичної роботи ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації ще 
недостатньо досліджено, отже, є певні проблеми щодо її змісту, організації та функціонування. 
Науковці відмічають, що є ціла низка невирішених проблем у змісті методичної роботи ВНЗ. Наразі в 
якості джерела певної проблеми виступають протиріччя між наявним станом у реальній практиці й 
вимогами, що висуває сучасна педагогічна наука.  

Нами було наголошено, що зміна наукових підходів до освіти сьогодення вимагає структурних, 
змістових та функціональних змін у всіх її ланках, не є винятком і система методичної роботи ВНЗ. 
Наше дослідження показало, що зміст методичної роботи в ВНЗ ІІІ–ІVрівнів акредитації потребує 
оновлення. Ми дійшли висновку, що система методичної роботи щодо розвитку науково-педагогічних 
працівників повинна розвиватись, враховуючи наступне: 

вивчення науково-педагогічними працівниками основних державних нормативних документів, 
що розкривають зміст, сутність та вимоги сучасної вищої освіти; 

знання актуальних проблем фундаментальних, психологічних і педагогічних наук; 
пошук інноваційних форм та методів організації методичної роботи, за умов реалізації 

компетентнісного підходу, які сприятимуть творчому розвитку викладачів вищого навчального закладу; 
засвоєння та використання перспективного педагогічного досвіду для підвищення рівня 

методичної підготовки науково-педагогічних працівників; 
запровадження сучасних педагогічних технологій навчання; 
заохочення участі у науково-дослідній роботі, науково-практичних та науково-методичних 

конференціях, семінарах із залученням студентів тощо; 
стимулювання загальнокультурного розвитку особистості; 
створення авторських методичних розробок, посібників тощо [3]. 
На нашу думку, існує нагальна потреба у створенні обґрунтованих систем методичної роботи у 

сучасних вищих навчальних закладах, які сприятимуть мотивації впровадження компетентнісного 
підходу. У свою чергу, запровадження зазначеного підходу підвищує вимоги щодо організації 
методичної роботи, її змісту, кваліфікації викладачів, якості підготовки останніх. Усе зазначене вище 
наражається на складність щодо впровадження без наявності висококваліфікованого складу 
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викладачів, спроможного працювати за сучасних умов. Ми вважаємо, що методичної робота вищих 
навчальних закладів ІІІ–ІV рівнів акредитації покликана дотримуватись таких принципів: 

цілісності; 
безперервності освіти; 
гнучкості та динамічності; 
розвитку творчих здібностей; 
взаємозв’язку та взаємодії; 
єдності теорії і практики. 
Ми виділяємо такі функції методичної роботи ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації: освітню, 

розвивальну, виховну та мотиваційну. 
Враховуючи вимоги сьогодення, нормативні документи щодо тенденцій розвитку сучасної 

вищої школи, ми визначаємо такі підходи організації методичної роботи у ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації: 
компетентнісний, особистнісно-орієнтований, андрагогічний. Компетентнісний підхід є провідним та 
перспективним підходом до розвитку науково-педагогічних працівників, оскільки формуються та 
розвиваються необхідні для здійснення науково-педагогічної діяльності компетентності. Особистісно-
орієнтований підхід надає пріоритет індивідуальності та самобутності розвитку фахівця. Андрагогічний 
підхід враховує особливості навчання та розвитку дорослої людини. 

Реалізація мети методичної роботи ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації відбувається на таких рівнях, 
які ми умовно позначили: базовий (наукова й навчально-методична робота науково-педагогічних 
працівників кафедр), середній (наукова й навчально-методична ради інституту/факультету) і найвищий 
(наукова та навчально-методична ради ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації) (див. рис. 1). 

У Наказі Міністерства освіти і науки України «Про затвердження норм часу для планування і 
обліку навчальної роботи та перелік основних видів методичної, наукової й організаційної роботи 
педагогічних і науково-педагогічних працівників вищих навчальних закладів» від 07.08.2002 р. №450 
визначено види методичної, наукової та організаційної роботи педагогічних і науково-педагогічних 
працівників вищих навчальних закладів. До основних видів методичної роботи віднесено: 

«підготовку конспектів лекцій; методичних матеріалів до семінарських, практичних, 
лабораторних занять, курсового та дипломного проектування, практик і самостійної роботи студентів; 

підготовку, рецензування підручників, навчальних посібників, словників, довідників; 
розробку навчальних планів; навчальних програм; робочих навчальних планів, робочих 

навчальних програм; 
розробку і підготовку нових лабораторних робіт; 
підготовку комп’ютерного програмного забезпечення навчальних дисциплін; 
складання екзаменаційних білетів, завдань для проведення модульного, тестового, 

підсумкового контролю;  
розробку і впровадження наочних навчальних посібників (схем, діаграм, стендів, слайдів тощо); 
розробку і впровадження нових форм, методів і технологій навчання; 
вивчення і впровадження передового досвіду організації навчального процесу» [4]. 
Основні види наукової роботи такі: написання наукових статей; підготовка тез доповідей на 

конференціях, семінарах; керівництво науковою роботою студентів. 
До основних видів організаційної роботи належать:  
робота в науково-методичних та науково-технічних радах і комісіях вищого навчального 

закладу та його структурних підрозділів; 
організація й проведення загальнодержавних наукових конференцій, семінарів; 
робота з видання наукових і науково-методичних збірників; 
керівництво студентським науковим гуртком, проблемною групою. 
На нашу думку, науково-педагогічний працівник з високим рівнем методичної підготовки вільно 

оперує такими знаннями та вміннями: 
вибір методики для проведення занять; 
уміння поєднувати різні форми та методи навчання, що використовуються на заняттях; 
обґрунтований вибір навчальної інформації; 
володіння методами розвитку інтересу тих, хто навчається, до пізнавальної діяльності тощо. 
Методична діяльність сприятиме формуванню та розвитку професійних й особистісних якостей 

викладачів ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації. Так, як зауважує Л. Карамушка, пошук викладачем «нових, 
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Рисунок 1 – Система методичної роботи ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації 

нестандартних методів та форм проведення занять, участь у розробленні нових освітніх та виховних 
технологій можуть сприяти становленню в нього таких особистісних рис, як допитливість, творчий 
підхід до справи…» [5, с. 115]. 

У нашому дослідженні ми розглядаємо методичну роботу як частину системи підвищення 
кваліфікації викладачів вищого навчального закладу, яка здійснюється в міжкурсовий період. За таких 
умов, вважаємо за доцільне звернутись до питання щодо підвищення кваліфікації викладачів ВНЗ. Ми 
вважаємо, що методична робота як частина системи підвищення кваліфікації науково-педагогічних 
кадрів здатна реагувати на швидкі соціально-економічні та технологічні зміни, оскільки має 
безпосередній зв’язок із практикою, що дає змогу швидше отримати освітній результат. Викладачі 
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ВНЗ, які прослуховують курси з підвищення кваліфікації, здатні критично оцінювати сучасні педагогічні 
технології, які їм пропонують, можуть брати участь у їх апробації, розвитку та реалізації. 

На сьогодні навчальним закладом із підвищення кваліфікації викладачів є ДВНЗ «Університет 
менеджменту освіти» НАПН України. Аналіз питання, що розглядається нами, показує, що підвищення 
кваліфікації можна здійснювати і в межах вищого навчального закладу, в якому здійснює свою 
педагогічну діяльність науково-педагогічний працівник, а саме у системі методичної роботи. 
Нагальною проблемою, що знижує ефективність підвищення кваліфікації викладачів ВНЗ, є практична 
відсутність постійної підтримки та консультування з боку методичних служб ВНЗ у міжкурсовий період. 
За умов зацікавленості науково-педагогічного працівника в професійному зростанні, вдосконаленні і 
розвитку компетентностей та злагодженої діяльності системи методичної роботи ВНЗ, зазначений 
процес може відбуватись не лише традиційно 1 раз у 5 років, як зазначено у Законі, а кожного року. 
Тобто, необхідно створити систему регулярної методичної підтримки викладачів ВНЗ для 
безперервного підвищення їхньої кваліфікації, підтримки мотивації до набуття нових знань та 
самоосвіти. Для вирішення зазначеної проблеми ми пропонуємо альтернативні авторські курси 
підвищення кваліфікації викладачів ВНЗ на постійній основі. Нині організація підвищення кваліфікації 
науково-педагогічних працівників відбувається на різних рівнях: від державного до ініціативної 
діяльності викладачів-ентузіастів окремих ВНЗ. 

Отже, на нашу думку, підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників у системі 
методичної роботи ВНЗ у міжкурсовий період ми визначаємо як перспективний напрям розвитку та 
вдосконалення професійних якостей науково-педагогічних працівників в умовах безперервної освіти 
без відриву від основного місця роботи. Кожний викладач вищого навчального закладу, який 
проходить курси підвищення кваліфікації у системі методичної роботи ВНЗ, це особистість, яка йде 
своїм власним шляхом, має власні судження, ідеї, оцінки, тому ми наголошуємо на тому, що чинна 
система має сьогодні вирішувати завдання розвитку творчого потенціалу особистості науково-
педагогічного працівника. Ефективність процесу навчання на курсах значно залежить від якості його 
організації та науково-методичного забезпечення. 

Процес навчання на курсах з підвищення кваліфікації у системі методичної роботи ВНЗ 
складається із діяльності викладача (координатора, ментора, модератора, тренера, тьютора тощо) та 
тих, хто відвідує курси. Зазначений процес передбачає їхню взаємодію, що відбувається в певних 
умовах (навчально-методичних, морально-психологічних тощо). Саме діяльність викладача, за 
Ю. Бабанським, у цій системі має свої відмінності, оскільки не тільки викладач є єдиним джерелом 
інформації, можуть бути залучені колеги із навчання, методичні працівники, досвідчені члени 
професорсько-викладацького складу; джерелами інформації є: сучасні засоби комунікації, 
різноманітна література, засоби масової інформації тощо; функція викладача полягає у допомозі 
слухачеві самостійно організувати власну навчальну діяльність; діяльність викладача спрямована на 
стимулювання самоосвіту, саморозвиток, самовдосконалення того, хто навчається; викладач і слухач, 
у процесі навчання, є рівноправними партнерами та співавторами, що сприяє підвищення якості змісту 
викладання та вдосконалення технологій процесу навчання [6, с. 9]. 

Підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників у системі методичної роботи ВНЗ ми 
розглядаємо як форму освіти дорослих, виходячи з їхніх індивідуальних потреб у здобутті певних 
знань, виробленні навичок і вмінь, особистісному та професійному зростанні. У той же час, 
підвищення кваліфікації науково-педагогічних кадрів у системі методичної роботи ВНЗ зможе бути 
ефективним лише за умови, коли воно буде спиратися на такий принцип – оперативно і максимально 
повно забезпечувати потреби як суспільства, так і окремих громадян. 

У зв’язку із вимогами сьогодення щодо нагальності питання із підготовки та розвитку 
конкурентоспроможних, креативних, кваліфікованих науково-педагогічних працівників, що 
відбуваються в системі методичної роботи ВНЗ, ми підтримуємо думку А. Сподіна про те, що 
необхідно: 

створити нормативно-правову базу – комплекс документів, що визначив би правове поле для 
отримання базових знань, умінь і навичків; 

переорієнтувати наукові дослідження таким чином, щоб їх результати стали надбанням 
практиків і споживачів якомога швидше, тобто вже на рівні ідей, гіпотез, передбачень, проміжних 
висновків тощо; 
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ввести спеціальну технологію підготовки й відбору викладачів, здатних працювати з дорослою і 
освіченою аудиторією, коригувати і нарощувати нові знання та адаптувати слухачів до роботи в нових 
умовах; 

організувати інформаційне забезпечення потенційних і справжніх слухачів; 
закласти основи й розвивати спеціалізовані виробництва та розробки матеріально-технічних і 

дидактичних засобів навчання, що розширили б можливості самоосвіти, наочності та інших засобів 
викладання, збільшували б спрямованість навчання [7, с. 5]. 

Думка, яка висловлена В. Юрченко та В. Кудіною про те, що «підвищенню кваліфікації 
викладача сприяє також його робота на кафедрі (інформування, анотування, реферування чи 
колективне обговорення новинок із фахових дисциплін, педагогіки і психології вищої школи; 
рецензування дисертацій і авторефератів, обговорення лекцій колег, написаних ними статей і 
посібників; участь у наукових дискусіях, обговорення відвіданих практичних і семінарських занять 
тощо)» [8, с. 121] є ідентичною нашій щодо питання, яке нами досліджується. 

Отже, аналіз наукової літератури щодо системи методичної роботи показав, що зазначене 
питання широко розглядалось науковцями стосовно загальноосвітніх, спеціальних та вищих 
навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації, проте у ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації ця тема не є 
достатньо висвітленою. Методична робота ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації є структурною ланкою системи 
післядипломної освіти. В нашому дослідженні ми розглядаємо методичну роботу ВНЗ ІІІ–ІV рівнів 
акредитації як частину системи підвищення кваліфікації, яка здійснюється в міжкурсовий період, і 
визначаємо її як спеціально організовану, цілеспрямовану діяльність педагогічного колективу, яка 
активізує самоосвітній потенціал викладача вищого навчального закладу, спрямована на його 
розвиток та вдосконалення професійних і особистісних якостей, сприяє підвищенню кваліфікації та 
рівня педагогічної майстерності без відриву від основного місця роботи. Методична робота у ВНЗ ІІІ–ІV 
рівнів акредитації реалізується через функціональну цілісність складових системи: мети, завдання, 
принципів, підходів, функцій та рівнів реалізації здійснення методичної роботи. Методична робота 
покликана не тільки сприяти послідовному вдосконаленню професійних надбань викладача ВНЗ, 
збагаченню та оновленню наявної системи його знань і умінь, а й розвивати особистісні якості, 
задовольняти індивідуальні освітні потреби. Вирішення цього питання ми бачимо шляхом реалізації 
компетентнісного підходу в системі методичної роботи ВНЗ. 
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Егорова В. В. «Анализ, современное состояние и перспективы развития системы 
методической работы вузов как ячейки повышения квалификации научно-педагогических 
работников». 

Статья посвящена анализу и обоснованию современного состояния и перспектив развития системы 
методической работы вузов как альтернативного источника повышения квалификации научно-
педагогических работников. Отмечено, что методическая работа вузов III-IV у. а. является структурным 
звеном системы последипломного образования. Рассмотрено методическую работу вузов III-IV у. а. как часть 
системы повышения квалификации, которая осуществляется в межкурсовой период и представлено ее 
определение. 

Ключевые слова: система методической работы, научно-педагогические работники, повышение 
квалификации, компетентностный подход. 

Yegorova V. V. «Analysis, current state and prospects of development of the methodological work of the 
university as a center of teachers’ of the institutes of  higher education training». 

The author has considered that it is institutions of higher education, which is the basis of the professional 
activities of the teaching staff plays an important role in the formation and development of scientific and intellectual 
potential of society. In a changing educational paradigm, the development of scientific and pedagogical staff, a mentor, 
an educator becomes extremely important. One of the strategic objectives of the modern institution of higher education is 
the training of personnel is observed. This process takes place in the system of methodical work of the university.  

At the present stage of development of education, which is accompanied by significant changes in teaching 
science, by effectively meet the challenges of higher school should be improvement of the methodological work in it.  

The analysis of the scientific literature on methodological work has shown that this question is widely considered 
by scientists regarding secondary, and higher educational institutions of I-II accreditation levels , but in the universities of 
III-IV accreditation levels , this topic is not sufficiently illuminated. The methodical work of university of III- IV a. l. is a 
structural element of postgraduate education. In our study, we consider the methodical work of university of III-IV a. l. as 
a part of training undertaken within among courses period and define it as a specially organized, purposeful activity of the 
teaching staff, which activates the self-educational potential of university teacher, aimed at their development and 
improving the professional and personal qualities, promotes training and level of pedagogical skills without interruption 
from the main job. The methodical work at universities of III-IV a. l. is realized through the functional integrity of the 
components of the system: goals, objectives, principles, approaches, functions and levels of implementation. The 
methodical work is intended not only to promote the consistent improvement of the professional achievements of faculty 
members, enriching and updating their existing system of knowledge and skills, but also develop their personal abilities to 
meet the individual educational needs. Solving of this issue, we see through the implementation of competence-based 
approach in a system of methodical work of the university. 

Keywords: system of methodical work, teachers of the institutes of higher education, teachers’ training, 
competence approach. 




